

2025年上海新增5个中本贯通专业点 28个中高贯通专业点



记者 郭漪

近日，上海市教委印发《关于2025年增设5个专业点开展中等职业教育-应用本科专业贯通培养模式工作的批复》《关于2025年增设28个专业点开展中高职教育贯通培养模式工作的批复》。

2025年上海将增设5个中本贯通专业点。

上海信息技术学校与上海建桥学院

贯通开设物联网工程专业。该专业为上海建桥学院上海市一流本科专业，培养适应经济社会发展和产业结构调整需求，有较好英语表达沟通能力和终身学习能力，掌握计算机相关基础知识、应用方法和基本技能，能在物联网行业生产一线从事系统设计、建设、运维和管理，具有一定团队合作能力的高素质应用技术型专门人才。学生可以选择的岗位包括

智能制造数据采集工程师、智能制造系统运维工程师、智能制造技术支持工程师、物联网产品设计工程师、物联网系统运维工程师。

上海市经济管理学校与上海第二工业大学贯通开设网络工程专业。上海市经济管理学校直属上海市教育委员会，由上海第二工业大学管理。网络工程专业为上海第二工业大学的上海市一流本科专业、上海市应用型本科试点专业。2023年，上海第二工业大学已经与上海市第二轻工业学校合作开展此专业的贯通培养，2023年的最低录取分数线为640分，2024年最低录取分数线为646.5分。

上海中侨职业技术大学此次分别与上海工商信息学校、上海食品科技学院开设贯通专业。与上海工商信息学校合作的人工智能工程技术专业，为学校2022年开设的本科专业，该专业以专业群形式，入选上海新一轮第一批高水平高职专业群建设（2025—2027年）拟立

项名单。与上海食品科技学院合作的烹饪与餐饮管理，为学校2023年开设的本科专业。

上海新闻出版职业技术学校将首次开展中本贯通专业的培养，与上海立达学院合作推出计算机科学与技术专业。上海市工商外国语学校与上海师范大学天华学院贯通培养的此专业，2024年的最低录取分数线为617.5分。

此外，28个中高职教育贯通培养模式专业的开设申请也得到了批复。28个专业点的学生学籍管理和收费标准按相应规定执行，前三年按中职校有关规定管理，高职阶段按高职院校有关规定管理。

上海市教委希望获批举办中高职教育贯通培养专业的相关中职校与高职院校切实加强中高职教育贯通培养模式工作的管理，健全完善工作保障机制，认真做好各项准备工作，科学制定并严格执行贯通培养人才培养方案，确保工作水平与质量。

上海春考“整装”再出发

文 上海市教育考试院 思媛

近日，市教委、市教育考试院分别公布《2025年上海市普通高校春季考试招生试点方案》《2025年上海市普通高校春季考试招生实施办法》。2025年将是上海春考踏入的第26个年头。春考见证了上海在打破“一考定终身”，鼓励综合素质评价等方面的努力探索。目前，春考招生已成为上海高考综合改革的重要组成部分。

上海春考的缘起要追溯到1999年，早期的春考只向往届生开放，招生院校不多，涵盖专科，投放计划有限，因此社会关注度不高。至2014年，上海春考仅剩5所本科、3所专科院校参加，招生计划不

足500人。但不可否认的是，春考的意义不仅仅是打破“一考定终身”的传统招生模式，更是考试选拔方式的转变和考生多元化发展路径的探索。

2015年起，以新高考改革为契机，上海春考进行了持续的改革调整：报考对象扩大到所有应届生，招生院校的数量也从几所扩大到20余所，招生专业确定为市属本科院校的国家级特色专业或应用型本科试点专业，考试科目确定为“统一文化考试+院校自主测试”，招生录取实行一档多投方式并设置候补资格。

2016年起，春招投档模式由“投档到高校”调整为“投档到专业”。2017年起，随着上海新高考改革政策落地实施，春考

首次使用高中学生综合素质评价信息作为院校自主测试的重要参考依据，强化了对学生全面而有个性发展的要求，为深化“两依据一参考”的招录模式做了积极尝试。2018年起，春考志愿填报从考前填报调整为考后填报，考生可知分、知线、知位合理填报春考志愿。2019年起，首次规定春招入围院校自主测试资格后缺考的考生，其院校自主测试成绩按零分计入春考总分排序录取，提升了考生春考志愿选择的有效性。

春考招生独特的制度设计充分保障了高校办学自主权，并探索符合专业特点的选拔录取模式；同时，强化了学生全面而有个性发展要求，引导社会重

视学生的社会责任感、创新意识和实践能力的培养。

经过持续推进的高考改革，上海形成了包括春考在内的“一年多考”的高考招生录取机制，有效拓宽了学生的升学路径。

2024年起，上海春考“整装”再出发。上海外国语大学作为部属院校代表参与招生，为考生提供了更多的选择机会；同时，不再限定春招候补录取考生比例，由各校自行确定候补录取考生数，给予广大考生更多的录取机会。日前，2025年的春招政策已公布，预计12月下旬各校也将公布2025年春招章程，有志于春招的考生可多加关注，提前了解。